第３回「自殺防止！東京キャンペーン（９月）の取組案

Ⅰ　キャンペーン事業

１　特別相談の実施

　　　多様な問題・悩みによる自殺を防止するため、９月中に自殺念慮者等に対する特別相談を実施する。

２　シンポジウムの開催

自殺の実態と自殺対策への取組について広く普及啓発し、各地域における自殺問題への取組充実の契機とするためのシンポジウムを開催する。

３　キャンペーンポスターの作成

自殺防止！東京キャンペーンの取組について、広く都民に普及啓発を図るとともに、特別相談等の事業を周知するため、キャンペーンポスターを作成し、掲出する。

４　自殺防止メッセージ（標語等）の募集
自殺防止のための標語等を広く都民等から募集する。

　　優秀作品については、「自殺防止！東京キャンペーン」等で標語等として採用する。

５　ホームページ、広報紙等による広報
キャンペーンバナーを作成し、各団体等のホームページへのバナー設置の協力を求める。
Ⅱ　「自殺防止！東京キャンペーン」連携事業について
区市町村、関係機関等の協力により、幅広い広報展開を図っていくとともに、区市町村等の様々な団体において実施する、自殺やメンタルヘルス等に関する事業についても、「自殺防止！東京キャンペーン」連携事業として積極的にＰＲしていく。
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